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DESCRIPTION

D’UN

APPAREIL ELECTRO-DYNAMIQUE.,

Dgpy;é les premiéres découvertes sur les propriéiés de
[électricité en mouvement, on a beaucoup diversifié la
§ frme des appareils destinés & la recherche ou & la dé-
monstration de ces propriétés. D’abord, chaque obser-
wteur a inventé des instrumens pour démontrer isolé-
ment les phénoménes qu’il découvrait : tels sont les
appareils avec lesiquels M. Ampére a fait ses premiéres
espériences et ceux qu’il a imaginés depuis pour les diffé-
rens cas ou il se produit des mouvemens de rotation con-
fone , dés que M. Faradayeut fait connaitre celui avec
lequel il a obtenu le premier exemple de cette sorte de
mouvement ; tels sont les appareils flottans de MM. de
Rive.ct Van der Heyden , la roue plongeante de M. Bar
low , etc. Bientdt on s’est apercu que le nombre de ces
ippareils. spéciaux les rendait fort incommodes, surtout
pour la démonstration. C’est pourquoi M. Ampére a
cherché & construire des instrumens avec lesquels on
plit faire le plus grand nombre possible d’expériences ,
pensant que les procédés pratiques , communs a plusieurs
entre elles , en abrégerait et en faciliterait 'explication,
surtout en disposant les faits d’aprés lenr analogie.

On rouve déerit dans le Manuel @’Electricité dyna-
mique de M. Demonferrand deux de ces appareils qui, en
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raison des nombreuses combinaisons qu'’ils présentent, |

peuvent également servir , soit & reproduire les phéno-
ménes électro-dynamiques connus , soit & en découvriy
de nouveaux. Ces Instrumens sont trés-commodes pour
les savans, qui, libres de les considérer sous toutes
lears faces, acquiérent promptement 'habitude de les
employer : néanmoins , dans les cours publics, ils sont
difficiles & expliquer, parce que certains conducteurs
sont cachés par la table ou les'uns par les autres.
Dés-lors I'attention des anditeurs est détournée des piéces
sur lesquelles opére le professeur par les autres parties
de Vappareil qui restent exposées a leurs regards.
Pour réunir les avantages des deux espéces d’appareils
spéciaux et généraux , il fallait d’abord rendre perma-
nentes les parties de I'instrument destinées 4 effectuer des
opérations communes & toutes les expériences , etensuite
appliquer successivement I'action de ces parties commu-
nes & des appareils spéciaux dont chacun se rattachit
isolément & Vappareil général par un méme procédé.
Tel est le but que M. Ampére s’est proposé d'atteindre
dans Dinstrument donton donne ici la description , et qui
est aujourd’hui aussi nécessaire dans un cabinet de phy-
sique qu'une machineélectrique ou ve machine pneuma-
tique , puisque ce n’est qu’en faisant, 4 I'aide de cet ins-
irument, les expériences que nous allons déerire qu'on
peut acquérir une idée nette de I'action mutuelle des di-
verses portions du circuit voltaique , action dont on n'a
confondu les effets avec ceux qu’on produit en faisant
agir un fil conducteur sur un aimant ou I’aimant sur le
fil, que parce quec’est la découverte faite par M. OErsted
de 'action qui s’exerce dans ce cas qui a é1é I'occasion
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de celle de Yaction mutunelle de deux fils conducteuss.

Dans les expériences d’électricité dynamique , une
. portion du circuit voltaique rendue mobile est soumise
3 Paction d’un conducteur fixe, d’'un aimant ou de la
wrre. Pour que le circuit ne soit pas interrompu., cette
partie mobile doit étre réunie i la masse des conducteurs
' par des‘ coupes pleines de mercure , métal dont on se
sert également pour réunir entre elles les parties de U'ap~
| preil que I'on ne peut pas lier et souder invariablement.
Par la méme raison , il est encore utile, chaque fois qu’on
sesert de Lappareil, de gratter les coupes, les pointes
¢les couronnes des diverses piéces dout on se propose
defaire usage: sans cette précaution, il pourrait arri-
ver que le courant fit intercepté, et dés-lors toute ac-
tion suspendue. Enfin, s’il estindispensable d’assurer la
k liherté des communications prévues, il est également im-
portantd’éviter celles qui pourraientaccidentellement pré-
senter au fluide une route autre que celle qu'il doitsuivre.
Cest pourquoi il est bon que la table g/ (fig. 1) qui
porte Pappareil soit revéiue d'un vernis isolant, et il
4 faut éviter , avec le plus grand soin , @’y répandre de I'ean
& iidulée, et surtoutse débarrasser du mercure qui y tombe
lorsqu’on le verse dans les cavités et dans les rigoles cren-
ses dans cette table. A cet effet , une ouverture P prati-
quée vers son milieu, et communiquant avec un tiroir 77,
est destinée & recevoir le métal surabondant que 1'on y
conduit en le balayant avec une plume. ,

Quant aux suspensions , elles sont de trois espéces :
1% dans deux coupes situées sur une méme verticale ;
2°. dans deux coupes placées sur une méme horizontale :
cemode de suspension doit se placer successivement
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dans tous 16§ azimuths § 3°. dans une séule coupe pon
les expériences de rotation continue: I est important
danis la pratique, que e deiix rhéophores solent fixds 3
la tdble pendant lé cours des- Expérietices; qt’on puisse

faire plonger & volonté chacun &’ enx, Soit dans la pi-

gole A ; soit dans la rigolé a; et , qitand on cesse de ge
servir de Dinistrimeiit; les enlever et les netigyér : or,
C’est en quoi oni réussit fort bien ‘eii les waititenaiic dans
ces rigoles dvec tine vis de pression p attdchée sur le bord
de la table. Enfin, il est indispensablé qtie 1& professcur
puisse, par un mouvement prompt et facile ; suspendre
Yaction électro = dynatnique ou én changer 1¢ sens, cn|
renversant la tharche du courant ; $oit datis les condaé
téurswﬁxes; soit ‘dans les conducteurs -obiles; Cette
derniére condition ; qui offrait d’asséz grandes difficuliés |
4 surmonter ; s’obtient aiséiment au moym de la dISPDSI
ion’ suivante.. : Co .
En supposant celui gui bysére ‘plé’téé’ en avant delatable
et tourné vers elle, il aura & sa droite les réophores R; r,
etdevant lui, du méme c6té ; deux basctilis destindes 2 |
changer la divection -du coﬂrant des conducteiirs fixes ét |
des conduicteurs mobiles. Les bascules K, k; élevées d'en
Vii'oni un potice au-dessus de 1a tablé; sort formées clia-
cune par deux plaques de cuivre isolées'par un morceai
de bois vernis ou divoire. Sur les bords latéraux de ces
plaques on remarqueé: huit appendices, dont quatve i
tudes & droite plongent lorsque 'on incline de ce cdté
Ia bascule-la plus rapprochée de 1'opératenr dans les ri-
goles A; Betdans les deux cavités €, D; les quatre ai-
tres appendices lorsque eétte bascule est inclinée & gau-
che; plongent dans les niémes rigoles .4, B etdans les
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Movités €', D’; mais en la maintenant dauf@ une po-
gion horizontale , toute communication métallique
ot rompue entre A4 et B et les cavités C, D, ou (',
). Celles-ci communiquent deux & deux, c'est-a-dire,
¢ avec C', et D avec D’, au moyen de lames de
aivre placées en sautoir sur la table, revétues de soie
o séparées L'une de Pautre par une pitce de bois verni,
les cavités G- et H répondent & des lames de cuivre
i aboutissent, I'une dans la cavité £, et Pautre dans
lr cavité I’ ; elles sont donc aussi en communication , la
premiére avec C, et la seconde avec D. Une seconde bas-
wle'k , placée un pen plus loin de Vopératenr, et tou-
jours & sa droite, sert, suivant le sens dans lequel on

incline, & établir ou & interrompre les communications
entre les rigoles B et aet les cavitésc, d, ou ¢, d’. Celles-
d, réunies par couples 4 I'aide d’un sautoir semblable au
pécédent , sont disposées de maniére que ¢ et ¢/ commu-
riquent avec la coupe S, dont on régle lIa hautenr an
noyen de la vis z, placée au-~dessous de la table, et
@ méme temps avec la colonne E7" A Vaide du res-
sort 117 placé sous la table. De leur coté, d et d' com-
muniquent d’abord avec deux rigoles semi - circulaires

Ny, mn, qui contiennent du. mercure dans lequel
plongent les deux extrémités du fil zzv d'un galvano-
métre, et par suite, avec la colonne FU ¢t avec la
cavité O. .

Pour qu’on puisse voir plus facilement la disposition
| de ces coupes, de ces bascales et de leurs communica-
tions, on les a représentées plus en grand (fig.2), en
indiquant les mémes parties de Vappareil par les mémes
letires dans: cette figure et dans la figure x.



N (8)
Les coldnnes I T, FU sont en cuivre et servent jny-
distinctement, suivafitla position de la bascule £, P'yne
& transporter le courant dans les conducteurs mobiles,
qui se suspendent dans les coupes x,y, 2/, y/, o
Yautre 4le ramener. A cet effet, la colonne ET com-
munique avec la coupe X, et FU avec Y. Ces deux
coupes sont isolées Vune de 1'auire par un tube de verre
revéwn d'une couche de Jaque. La premi¢re X commu-
nique avec les deux coupes x, ', etlaseconde ¥avec r
et 3’. Chaque systéme de deux coupes x ety ou 2’ et ?
fournitaux conducteurs mobiles une suspension verticale
passant par le cenire des coupes, et x avec y/, ou x’ avec
¥ une suspension horizontale qui peut se mettre dans
tous les azimuths en faisant tourner le bouton Z.
" Cela posé , voyons comment se font les expériences:
1°. Pour les attractions et répulsions des courans angue
Jaires, on place le rectangle redoublé MN O P (fig. 3)
de maniére que les quatre pointes L, L, L, L du platean
quile soutient entrent dans les points}‘de repére indigués
ur Ja table par la méme letire L, et que les denx extré-
mités &, H plongent dans les coupes de méme nom ; puis
on suspend dans les coupes x et Y le conductéur mobile §
(fig- 4)destiné aux actions angulaires. Alors, si R est le
rhéophore positif etque les deux bascules soient inelinées %
a droite, le courant passe de £ 4 .C, puisa C eta G,
parcourtle rectangle M IV O P dans lesens M N, revient
dans la cavité H , est transmis en 1’ D B¢, monte dans
la colonne £ 7", arrive dans les coupes X et x, parcourt
le ‘conducteur mobile en suivant (fig. 4) la direction
xabcdefghiy, redescend parla colonne UF, traverse
le galvanométre tuy destinéa constatér que le courant est

vt
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Jlement établi dans Uappareil comme il doit'éire, etise
senddans la cavité d', puis dans Ja rigole 4 ot ona plongé
s théophore négatif. La portion du courant électrique
\qi parcourt d e élant dirigée vers le sommet de I'an-
e, de méme que celle qui parcourt le cot6 MN
{ conducteur fixe , ily aura atlraction, et pour chan-
ger cette atiraction en répulsion, il suffit d'incliner &
Ljuche 'une ou Vautre des bascules K, k : la pre-
itre renverse le courant du rectangle fixe, et ld se-
ode celui du conductenrmobile , en sorte que si on les
iclinait 4 la fois duméme coté, Uattraction subsisterait.
Cette remarque est importante, parce que c'est elle qui
ous fournit un moyen pour ne pas confondre Uaction de
{1 terve avee celles quexercent les diverses parties de Vap-
aeil. Les mouvemens anxquels celles-ci donnent nais-
mce ne changent pas quand on renverse a la fois le
1 ourant dans les conducteurs fixes et mobiles en faisant
{plonger dans 1a rigole a le rhéophore placé d’abord dans
i rigole A, et dans cette derniére celui qui plongeait
aparavant dans la premitre,, tandis que, dans les- mémes
drconstances , Vaction des courans du globe, dent la
| reclion est constante, se manifeste en faisant changer
I sens du mouvement des conducteurs mobiles (A).-
Le conducteur mobile (fig. 4), et plusieurs dont il
sera bientdt question, sont astatiques, c'est-d-dire, quon
| les a disposés de maniére & les soustraire a Vinfluence
que la terre exerce sur eux. Pour cela, on force le con-
mnt & snivre alternativement des directions opposées, et
telles que la somme des actions exercées parle globe soit
nille. Ainsi, dans le conducteur mobile (fig. 4),le
mouvement de l'électricité ayant lien dans le sens
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xabedefghiy, le courant est descendant dans la partie
cd, et ascendant dans la portion g % ; elles tendent done
avec des forces égales, T'une & se diriger ‘vers Iest e
Yautre vers Pouest. De méme aussi, dans les branches
horizontales de et /i, linfluence du globe est contre-
balancée par Vaction qu’il exerce sur les courans op-
posés be, fg. Quant aux portions abd et of, comme
elles se trouvent dans 1’axe de rotation, il est inmile d'y ]
avoir égard. Ce conducteur mobile; suspendu aux coupes
x', ', répond au milien de la partie M N du rectangle |
(fig. 3); on a alors action dans deux augles de suite
dans U'un elle est attractive, dans I'autre répulsive; Ieffet
produit est le méme que dans la disposition précédente,
mais I'intensité en est doublée.

Le conducteur mobile (fig. 5) peut étre alternative
ment placé dans les coupes x et y on = et y’. Dans le |
premier cas, le courant venant toujours par les coupes |
Xet x, suit laroute xabedefghiy : dés-lovs, dans les
filscd et gk, ce courant est encore dirigé vers lo som-
met de Langle queces deux fils forment avec le conduc-
teur fixe : ¢’est pourquoi si I'on place le conducteur mo-
bile perpendiculairement au rectangle fixe, les deux por-
tions cd et hg seront teutes deux attirées , on loutes
deux repo'ussées , suivant le sens du vourantdu conduc-
teur fixe. Dans le cas ot il y attraction , il en résulte

un équilibre non stable; car si 1'un de ces fils est acci-
dentellement un peu plus rapproché que V'autre du con-
ducteur fixe, il en sera plus fortement attiré et se portera
vers lui. SiTon change, & I'aide des bascules, la dirce-
“tion du courant, soit dans I'un , soit dans V'autre con-
ducieur ; T'atiraction sera changée en répulsion’, et ls
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wndictetir ‘thobile se placera p’erpendicuiaii‘ément ag
onductetie fixe, Tei Péquilibre est stable.

Lorsqu’oni suspend ie méme conducteur dans les coupes
7,5 e courant suitune direction opposée & la précé-
dente, 6t parcoutt le conducteur mobile dans la direction
yihgfédeba; par conséquent, dans les fils ed c’tg?i ,
i §élorgne deé la partie moyenné dh, en sorte que la
rpillsion’, d'une part, et Vattraction , dePautre, se font
witiiéllement équilibre : Vappareil reste immobile.

1e cohdtlcfé[ir‘(ﬁg. 6), suspendit dans les coupes 27,
yslivee passage aut fluide danslesens x’abedefghiy'’s
sdone il coipe -4 angle droit le conducteur fixe M IV
(ﬁg 3); il tendra & se motvoic jusqu'a ce gue la
brnchie dé soit paralléele &8 MV, et que dand I'un et
Jmtre condiicteur ; ¢ courant soit dirigé dans le méme
sind¢ Aussi - verra-t-on eelui qui est mobile faire une
{uni-révolution si Ion vient & changer la direction de
[un des - couraus. :

Lappareil (fig. 7) est desting & faire voir que dans le
anditctenr (fig. 6), les branches ed, e f contribuent &
feffet produit, parce quil 1’y a plus dans celui de la
fgure 5 que les branches désignées parces mémes lettres
| qui soient soumises 4 V'action du ¢onducteur fixe (fig. 3),
dque cepehdant le mouvement se produit encore; i la
vrité avec une force beancoup moindre. Le méme con-
ducteur mobile ( fig. 7 ) sert, en outre , ainsi que celui
d¢ la figure 13-, pour les expériences relatives & Vaction
mutnelle de deux courans domnt les divections forment
anstamment un angle droit.

Le conducteur ( fig. 8) sert & metlre en évidence
action -qu’excrcent I'on - sur Pautre deux -courans pa-

el o
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ralleles horizontaux. On place ce conducteur dans le
coupes x, ¥’ ; le courant suit donc la direction xap ¥
or, ab est parallele & MV et dans le méme sens: i}
aura donc attraction. Changez I'unoulautre courant, I
répulsion succédera a I'attraction. Pour la méme expé
rience sur des courans paralléles verticaux, on se ser
de T'appareil (fig. ), que I'on substitug au rectangle
redoublé (fig. 3). Les extrémités des fils G et H plon-
gent.dans les deux coupes G et H. Alors, si le courans
arrive par H', il monte dans m n, descend dans o p,ar
rive dans la coupe G, etse.porte ensuite. dans le condue-
teur mobile (fig. 5) suspendu dans les.conpes z,y. Le
courantest descendant dans les branches b ¢, fg, ainsi que;

dansle fil op: il y aura donc attraction. Dans cette dis-
position comnie dans les précédentes , on change la di-
rection du courant fixe avec la bascule K, on celle du
courant mobile avec la bascule %k, et dans P'un et Vautre
cas on voit la répulsion remplacer I'attraction.

" L'égalité des actions attractives et 1ePulslves que .dé-
veloppent les courans horizontaux ou verticaux qui se
meuvent. dans le meéme;sens ou dans des directions op-
posées , est.mise en évidence an moyen du conductenr
-mobile (fig. 21) composé de deux fils garnis de soie,
et quiservent, l'un & conduire et I'autre i ramener 1'¢-
lectricité., en sorte que si le courant est descendant dans
T'un il est ascendant dans Vautre; il devra dont rester en
repos, soit que I'on oppose sa branche verticale cd au
fil op du conducteur (fig. g.), ou sa partie horizontale |
de au rectangle redonblé ( fig. 3). :

~ Pour démontrer I'égalité d’action d’un conducteur
rectiligne et d'un conducteur sinneux, on retourue le
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péme appareil (fig. 9) , de maniére que les extrémités

¥’ et H des fils conducteurs plongent dans les coupes

i méme nom. Les choses étant ainsi disposées, si le

owrant entre par M’ , il monte par r u, descend par le

wnducteur sinueux , remonte par po, et redescend par

m, passe de la cavité G (fig. 1) au conducteur mobile,

st descendant dans la branche &¢ (fig. 5), ainsi que

ims les tiges nmetty (fig. 9), d’oti résultera P'attraction

 celles-ci pour &c. Ce fil resteraitdonc en repos s'il était
inlement éloigné du conducteur sinuenx ¢ty etdufil nm;

piis comme il est a-peu-prés impossible d’établir cette
whaite égalité de distance , on voit le fil mobile bc se por-
mvers le conducteur fixe dont il est le plus voisin. Dans
wite. expérience , il vaut donc mieux avoir recours

ila répulsion : ce que I'on fait en inclinant la bascuie K
igauche : dés - lors le courant devient ascendant dans
keonducteur fixe, tandis qu’il continue i étre descen-
knt dans le fil mobile , qui, par cela méme, se place &
fnle distance de vt et mn.

On peut faire Ia méme expérience d’'une auire ma-
tre , en opérant avee le conducteur mobile ( fig. 22)
pécisément comme nous venons de dire qu'on opérait
wec celni delafigure 21, et en constatant que les mémes
unducteurs fixes n’exercent aussi aucune action sur lui,
oique des deux fils dont il se compose un seul soit
retiligne et Vautre sinueux.

Le conducteur mobile {fig. 10) formé de deux cercles
Jircourus en sens contraires étant Placé dans les deux
toupes x, 7, et soumis & 'influence qu’exerce le courant
qui traverse le fil op (fig. 9), sera attiré ou repoussé
suvant que le courant établi dans la portion du cercle
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qni est voisine de op anra liendans le méme sens ou en
sens.conlraire rainsi, V'électricité arrivantdans lacop pe H)
descend par op , parvient ensuite en & (jig.w) ) &L par
courtles deux cercles dans la divection x abedef g fhy 4
1 sera donc facile , en les plagant convenablement, d’ob+
tenir 3 volonté l'attraction ou la répulsion.

Pouriouteslesexpériencesderatationcontinue,onpla
les trois pointes O, 7, du trépiéd (ﬁg. 12 ).dans la cad
vité et les points de repépe marqués des mémes-letireg
sur la table; alors on pose sur ce trépied le vase d
cuivre:(fig. 11), dont-le pied JI vient plonger dan
la cavité I{ (fig. 12) qui communique par la lame d
cuivre I O avec la cavité O'(fig, 1). Ce vase est en
suite rempli d’ean acidulée; dans laquelle plonge 1
pariie inférieure .de tous les conducteurs mobiles des-§
tinés & ce genre diexpériences. Le courant ne passe plu
alors.dans les deux colonnes £ 7', FU, qui ne lui pré-§
sentent aucnne issue, parce qu'on a eu la précautiong

d’6ter les conductenrs mobiles : ainsi, aprés avoir par
couru le conductenr fixe, il artive dans laigole B, passe]
dans la cavité ¢’ ,.en supposant la bascule .& inclinée
droite, se rend dans la coupeS , parcourt le conducteur}
mobhile qui y est suspendu, traverse 'eanacidulée du vase

le vase lui-méme, et se rend au rhéophore négatif par I:
lame:0ad'. DansYappareil qui vient d’étredéerit, le mou-
vement est produit par action d’une spirale placée sur le |
bord du trépied ; de maniére i -entourer le vase ; on fait |
deseendre le long .des deux autres pieds du.trépied les
denx extrémiiés de la Jame de cuivre qui forme la spi-
rale, et on les fait plonger, 1'une dans G, et Pauure
dans f7; Quand e mouvement doit éire produit par uu
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ourant rectiligne tangent au vase, on emploie le rec-
ngle (fig. 3): on peut alors substituer au trépied armé
(1lune spirale un autre support tout pareil mais qui en
sit dépourvu , ou bien continuer a se servir du premier
n ayant soin de relaver les extrémités G et H (fig. 12)
le la spirale,, de manitre qu’elles ne plongeassent plus
{ns les cavités correspondantes G, H (fig. 1): dans ce
us, ce sont les appendices G, H du rectangle redou-
16 (fig. 3) qu'il faury faire plonger , en retournant ce
getangle et en plagant les pointes L, L, L, L dans les
pints de repére L', L', L', L' ( fig. 1).

Les conducteurs mobiles (fig. 13, 14 et 15) qui
livent alternativement étre placés dans la coupe S
liftrent en ce que le premier a deux branches verti-
ules , dont 'une, ¢ d, est interrompue par une petite
lmede bois gd, et dont anwre,, a b, fait communiquer
hcouronne @ edf avec la pointe s. Le seccond est privé
febranches ascendantes , et la couronne aedf ne com-
mmique avec la suspension que par le fil horizontal a5,
me petite tige de bois verni gd interceptant la commu-
neation avee l'autre cdté, Le troisiéme conducteur
(fig- 15), disposé comme le précédent, en différe en ce
ue Ja couronne est interrompue en a par uue picce
livoire £ qui rompt la continuité des communications
{ nétalliques ; il est méme nécessaire , pour completter la
{monstration & laquelle sert cette derniére piéce , d’a-
wir un quatri¢éme_conducteur dans lequel la piéce d’i-
wire , au lien d’étre placée entre @ et f, soit située de
lhutre cdté, cest-d-dire, entre a et e.

Ces dispositions particuliéres 4 chacun des con-
lucteurs moliiles que nous venons de décrire déter-

v
i
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minent la direction du mouvement de rotation qui s .
produit dans chaque cas, soit par Paction d’un con
ducteur rectiligne ou dirculaire, smt par celle de ]
terre ou des courans qui traversent T'eau acidulée ¢
vase {fig. 11). v
En faisant agir sur les deux apparells (fig. 13et 14
le courant spiral de la figure 12, ils totirnent tous deu
d’un mouvement de rotation*continue dont la vitesse

d’abord accélérée, devient, ensuite constante 3 mais e
soumettant-les deux conducteurs a L'action du courant
du rectangle (fig. 3), Vappareil (fig. 14) tournera en

core d'un mouvement de rotation continue , dont la v
tesse ne devient jamais uniforme, mais éprouve des va
riations alternatives , suivant quele rayon as se trouve,

chaque révolution , tantdt plus preés| tantot plus loin d
rectangle. Quanta Pappareil de la figure 13, il ne tendr
plus & tourner que par P'action de la terre, et celle d

rectangle redoublé tendra & 'amener dans une sitnatio
fixe, ot leplanabed (fig. 13) sera toujours parallélea
plande ce rectangle ' de maniére que la branche ab soi
" du cotéd 0w vient le courant établi dans M N lorsque celn
de ab est descendant, et du cbté opposé quand ce dernie
estascendant. Dans I'appareil (fig. 15), Peffet produi
est dit 4 Paction qu’exercent sur le courant de la con
. ronne fea les courans qui s’établissent dans I'ean aci
&ulée que contient le vase (fig. 11). Enfin, en soumet
tant 3 la seule action de la terre lapparell (fig- 14)
onle voit tourner avec une vitesse constante ; mais i
n’en est pas de méme de Uappareil (fig. 13), parce que
outre I'action que la terre exerce sur la branche b s pour
la faire tourner uniformément, elle agit aussi sur la
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pranche verticale ab pour I'amener dans une position
fixe , & Vest quand ce courant est descendant , et & Ponest
qdand il est ascendant.

11 est essentiel de remarquer que lorsqu'on veut laisser
agir la terre ou les courans de l'eau acidulée, il faut
faire communiquer les rigoles A, B (fig. 1) par le conduc-
teur Q garni de deux appeiadices e,f, et mobile autour
d’une charniére ¢ attachée sur la table ; alors le courant
parcourt les conducteurs mobiles , soit en passant par les
deux colonnes E 7 ou FU, scit en se vendant dans la
coupe S, suivant que les conducteurs mobiles sont sus-
pendus dans les coupes , ¥, x, 5 ou dans la coupe S.

Pour constater qu'un courant circulaire n’a aucune
action sur un conducteur de forme quelconque mobile
autour d’un axe passant par le centre perpendiculaire au
plan de ce courant , quand les deux extrémités du con-
ducteur mobile se trouvent dans cet axe, on se sert du
conducteur spiral ( fig. 12), dont les courans sont sen-
siblement circulaires ; on place le trépied qui le supporte
comme dans les expériences sur le mouvement de rota-
tion continue, aprés en avoir 6té le vase de cuivre
(fig. 11); le centre de ces courans se trouvant alors dans

:1a verticale qui passe par ces deux coupes &', y', si 'on
.suspend dans ces coupes l'un des conducteurs mokiles

(fig- 4,5, 6), on remarque qu'il n’y a poiut d’action
exercée par le conducteur spiral quand cette condition
est exactement remplie ; mais quoique 1'on 7 parvienne
difficilement, Vexpérience n’en est pas moins concluante,
parce qu'il ne se produit jamais de mouvement de roia-

“ilon. toujours dans le méme sens, mais seulement une

tendance du conducteur mobile a prendre une position

2
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fixe , qui varie considérablement par le moindre dépla-
cement des coupes X’ ety’, de maniére & montrer que
Vaction serait en effet nulle si les centrés de ces coupes
se Lrouvaient exactement dans la verticale menée par ce-
Tui du conducteur spiral.

Le cercle (fig. 16) se place dans les coupes z, y ou
2’3", et comme il doit &re soumis & Vaction de Ia

terre, le conducteur recourbé Q (fig. 1) met alors en |
communication les rigoles 4 et B , en soite que le courant §

ne peut sétablir que dans le conducteur mobile, dontla

position , loujours perpendiculaire an méridien magnéti- :
que, esttelleque la partie dans laquelle le courantestas- §

cendant se dirige vers I'ouest, et celle ot il est descen-

dant vers I'est. Aussi peut-on , en changeant la direction 3

du courant établi, lui faire faire une demi-révolution.

Les mouvemens du cercle(fig. 16) sont, dans certaines §

positions , génés par le mode de suspension que nous
venons d’indiquer ; mais on peut remédier & cet inconvé-
nient en le remplacant par le conducteur mobile (fig.17).
L annean a b livre passage ala tige de métal qui supporte
la coupe § dans laquelle plonge la pointe sur laquelle
doit tourner ce conducteur, La petite coupe d qui est
opposée & la pointe S contient du mercure o plonge
ua fil de cuivre dc qu'on attache, a1'aide de la pince b,
au support ¥ iy’ de la coupey’( fig. 1) qui communi-
que avec Ja colonne FU, et dans laquelle on fait plon=-
ger Vextrémité ¢ (fig .17) de ce fil afin de compléter le
circuit. On congoit que le cercle, ainsi suspendu ,
. peut librement tourner dauns tous les sens, et en incli-
r:ant-a propos la bascule &, il sera méme facile de lui
; imprimer un mouvement de rotation continue.

’
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Le conducteur (fig. 18), surlequel la terre doit anssi
aercer son action , se suspend de la méme fagon que le
crcle (fig. 17), et, ainsi que lui, exige que la commu.-
sication Q) soit établic entre A et B. L’action de la terre
| ur les deux branches ab et cd étant égale et de signe
contraire , I’on observe uniquement U'effet produit sur la
hranche b ¢, qui se porte & I'ouest ou & I'est, suivant que

le courant y est ascendant ou descendant.

On observe encore 'action de la terre sur la branche
lorizontale @6 du conducteur (fig. 8), parce que dans
les deux branches verticales les courans sont opposés
entre. enx 3 mais il est essentiel d’observer que 'action
se se manifeste qu'a Uinstant o 'on compléte le eir-
| ait, et qu'il faut avoir soin de mettre ce conducicur
dans un plan sensiblement vertical au moyen du con-
| ue-poids . Dans cette expérience la branche a b est tou-
jours portée 4 gauche du courant avee la méme force
dans quelque azimuth qu’on ait placé Pappareil , résuliat
conforme & ce que donne-le calcul.

. ‘Les figures 19 et 20. représentent des cylindres élec-
tro-dynamiques avec lesquels on peut imiter les aimans:
le premier se fixe i la table (fig. 1), au moyen de la
pihce 6, de maniére que ses deux appendices G, H
(fig- 19) plongent dans les cavités de méme nom de Ja
figure 1; et le second (fig. 20) est suspendu dans les
coupes T, y oux’, ¥ : le courant s’établit done dans ce-
lui de la figure 19 comme il le ferait dans un autre con-
ducteur fixe, et dans cclui de la figure 20 comme il s’¢-
tablirait dans un autre conducteur mobile : or, ecn
présentant 'une des extrémités du premier a 'une des
extrémités du second, il y a attraction quand les extré-
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mités en regard sont l'unea droite et I'autre & gauche des
courans que parcourent les fils dont ces cylindres sont
formés , et il y a au contraire répulsion lorsque les
deux extrémités des mémes cylindres que V'on fait agir
P'une sur l'autre sont situées du méme cdté de leurs
courans respectifs, le tout conformément aux résul-
tats des caleuls fondés sur la formule de M. Ampére,
comme on peut le voir, soit dans son Précis de la
Théorie.des phénoménes électro-dynamiques , soit dans
le Mémoire de M. Savary sur1’Application du caleul
aux mémes phénom‘enes. En observant L'action de Ia
terre sur le cylindre (fig. 20), on voit que Pextrémité
qui estd gauche Co ses courans se dirige’ constamment
au nord., pé\rce que c'est dans cette situation du cylindre
£lectro-dynamique que les courans ascendans de ce cy-
lindre sont du cbté de l'ouest , etles couratis descendans

du coté de Vest,
.. "Lorsqu’on. remplace,, dans cetle expemence le:eylin-
‘ dre (fig- 19) par un harreau aimanté, on voit le- cy-
. lindre (fig. 20) se, conduire & V'égard de Yaimant pré-
 cisément comme il.le faisait & 'égard du premier cylin-
dre clest-a-dire , premsement comme le feran aussi une
: ,5_1 Iy opfl_e‘mplaqe a@l:contralre le cylmdre,( fig. 20) par
une aiguille aimantée , on verraque le cylindee (fig. 19)
agira sur cette aiguille précisément comme il agissait sur

le. cylindre qu’elle remplace.
~ Enfin, cette hélice .ow cylindre electro—dynamlque se
" conduit . & Végard, d'un _fil conducteur précisément
~comme M. OErsied a découvert que le faisait un aimant:
| pour s'en assurer , il faut placer le conducteur rectan-
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ilire redoublé (fig.3) comme dans la premiére cx-
sience destinée & constater son action sur un conduc-
feur recuhgne , et suspendre immédiatement au-dessus
fmilieu de la pbrtion M N de ce conducteur I'bélice
§ (75 20) en mettant ces pointes x, y daus les coupes
‘ f,x (fig.1): quelque direction qu’ait I'hélice on la
: \'erra a lmstant ott 'on établira les communications
wec Ta plle 5. prendre une direction perpendiculaire &
wlle dela povuon de courant M N (ﬁg 3), de ma-
Titre que 1 extrémité de r hehce qui est & gauche de ses
urans se porte du méme cbté de M.N que le ferait le
poTe austral d’un aimantdans l’expemence deM. OErsted.
Il'est important , dans toutes les expériences que nous
7 ons de décrire , d’avoir soin d’interrompre le courant
&ecmque dans Tles conducteurs mobiles en donuant & la
liscule’ k une suuatmn horizontale, toutes les fois qu'on
yeut pionger les pointes de ces conducteurs, dans les
wupes : x, X3 'y S, on les en retirer: sans cette pré-
“mution , ces pointes pourralent étre brulees ou fondues
par les étincelles qui éclateraient entre elles et le mer-
cure des coupes , I'instant ot les pointes seraient prétes
i entrer dans le mercure ou A s’en séparer. Il estaussi né-
‘cessalre,

vant & employer cet instrument aux expériences
‘auxquelles il est destiné, de sassurer que le courant
~passe effectivement et par le conducteur fixe et par le
conduciéur mobile : on emploie pour cela une petite
pile ou méme un simple couple voltaique , quand on en
a d’une grandeur suffisante pour cette recherche préli- -
minaire; on dispose un"¢dnducteur fixe et un conduc-
teur mobile comme si V'on voulait faire une quelconque -
des expériences que nous venons de décrire ; on s'assure ;
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d’abord que toutes les communications qui doivent ayo;
lieu existent en cffet en voyant si Paiguille aimantée dy,
galvanométre tuv (f g. 1) estdéviée & 'instant o I'op
plonge les rhéophores R, r dans les rigoles 4, 4 on
enléve ensuite tantdt le eonducteur fixe seulumenl tan- |
1ot “le conduscteur ‘miobile , aprés avoir remis daus ses
pomts de reptre le conducteur fixe.: I} faut, pour que
Tinstrument puisse servu-, que chaque | fois qu on enléve
un de ces conducteurs , 16 courant soit mterrompu ,
quel’ algmlle aimantée du galvanometre revienne a la si-

tuation que tend & lni donner I'action de Ia terre,
Comme ily a deux systémes de conductems mobiles,
31 faut faire cét essai, d’ abord avec’ un de ceux qm se
"suspendem dans deuxd‘_ ' quatre coupes x, ¥ &y's en-
'smte avec 1n de eeux qm pouent, <d une part , une
~ pointe destinée a reposer sur ‘le fond de la coupe S, et
de Tautre, une couronne qm plonge dans 1' eau acidulée
i vrc ¢ la ﬁgure 1.

‘contenue dans le vase en
“‘On a supposé, dans ce qm plecede que le Iecteur
: onna?t Pensenible de= 1;1}enomenes que lappafeu qui
‘ ‘vient d’étl'e décrit’ est destlne a reahser : ceux qui ne
ser:uent pas, famlllartses avee cette nouv elle branche de
T phySIque trouverom ‘tous Tes rensewuemens quils |
‘pourront désirer sur Ies falts dont elle sc compose, dans
e Manuel de lElectrwzte dynamzque de M. Demon-
' fem and , & Parls chez Bacheller hbraue ; quai des Au—
gusuns, n® 55,
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e sur le passage de la Description précédente relatif

aucaractire qui distingue les mouvemens produits par
Jaction de la terre de cenx qui le sont par Uaction mu-
welle des diverses parties de Uappareil.

(4) Pour mettre celte distinction dans tout son jour, on
juce le trépied (fig. 12) comme nous l'avons expliqué ,
mis en relevant les extrémités G, H du conducleuq spiral
k maniére qu’elles ne plongent pas dans les cavités de
htable (fig. 1) qhi sont désigndes par les mémes lettres.
[icommunication entre les rigoles 4, B étant établie
pr le conducteur Q, dont les appendices e, f plongent
dos dans ces rigoles , on suspend alternativement les
deus conducteurs mobiles ( fZg. 14 et 15) dans la coupe §
‘{emaniére que les couronnes de ces conducteurs soient
pongées dans l'eau acidulée du vase (fig. 11), et on conslate
pr Pexpérience que le sens de la rotation du conducteur
mbile (fig. 14) produite par laction de la terre, change
aec le sens du courant, soit par inversion des rhéophores,
wit par celle de la bascule & { fig. 1), tandis que la rotation
& conducteur mobile ( fig. 15) a loujours lieu dans le méme
s, quel que soit celui du courant , parce qu’elle résulte
& l'action mutuelle des courans de la couronne aedfet
le ceux de I'eau acidulée. On renverse alors le conducteur Q
{fig. 1) pour interrompre la communication qu’il établis-
sit entre les rigoles 4 et B, et I'on fait plonger, dans les
avités G, H , les extrémités du conducteur spiral {fig. 12):
ussitét action de ce dernier conducteur sur le rayen ac
{fig. t4 et 15) des conducteurs mobiles imprime i ces con-
hietears un mouvement de rotation beaucoup plus rapide
dqui change de sens par I'inversion de l'une des deux bas-
ales K ou k (fig. 1), mais qui n’ea change point lors-
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qu'on renverse l'ordre de communication des 1heophores'
en faisant plonger celui de la rigole A4 dans la rigole a,§

parties du.
savoir. : le rayon

: ’(ﬁg;,'xz).'
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